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18 sayımızı da yine sürükleyen isim Prof. Dr. Cevdet yılmaz hocamız 
oldu. Dergimizin kuruluşundan bu yana Bütünşehir Dergisi’nden kar-
şılıksız olarak hiçbir zaman emeğini ve manevi gücünü esirgemeyen 
hocamıza çok teşekkür ediyoruz.

Öğretmen Okullarının kuruluşunun 170.yılını kutladığımız bu ayda 
Samsun’un geçmişinde ve eğitim-öğretim tarihinde çok önemli role 
sahip olan ama şimdilerde artık adı unutulmuş Samsun Öğretmen 
Okulu’ndan bahsetmemek Bütünşehir gibi şehir kültür temalı bir der-
gi için kaçınılmazdı. Biz de Cevdet Hocamızın arşiv belge, fotoğraf ve 
bilgilerinden oluşan bir yazıyla Samsun Öğretmen okullarına bu sayı-
mızda geniş yer verdik.

Samsunlular tara�ndan hala ‘Eğitim’ olarak adlandırılan Kalkancı’da  
bulunan Samsun Öğretmen Okulu zaman içerisinde işlevini tamamla-
yıp süreç içerisinde aşama aşama Eğitim Fakültesine dönüştüyse de 
yine zaman içerisinde o alanda Eğitim Fakültesi’ne bağlı Müzik ve Re-
sim Öğretmenliği bölümleriyle hizmet vermektedir. Eğitim Fakültesi 
ana binası bugün OMÜ Kurupelit Kampüsünde iki blok olarak 6000 
öğretmen adayıyla öğrenimini sürdürmektedir.

Bu sayımızda Samsun Öğretmen Okulları yanında Samsun şehri kül-
türüne ait değerleri okuyucularla buluşturmaya devam ediyoruz. Şe-
hir kimliğinin bir parçası olan bu değerler içerisinde Samsun tarihine 
ışık tutan arkeolojik kazı sonuçları bu sayımızda yer buldu. Samsun'un 
sadece il merkezinden ibaret olmadığı onu sosyal ve ekonomik olarak 
destekleyen 17 ilçesiyle bir bütün olduğu düşüncesiyle bu sayıda da 
Vezirköprü ve Çarşamba  gibi ilçelere ait sosyal ekonomik ve kültürel 
konuları aktarmaya devam ediyoruz.

Gelecek sayımızın bu vatan uğrunda şimdiye kadar can veren Samsun-
lu Aziz Şehitlerimize minnet duygusuyla çıkaracağımızı duyurarak 17 
sayımızın hayırlı olmasını diliyorum.

Tevfik DEMİR

Şehirden Merhaba 18
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Şehirler köklü geçmişleri kadar barın-
dırdıkları kurumlarla da önem taşır-
lar. Bu kurumların tarihsel geçmişi ne 
kadar eskiye giderse şehir o kadar 
önemli ve değerlidir. Şehirlerin sahip 
olduğu kimlik geçmişten gelen biri-
kimle şekillenir ve o şehri geleceğe 
taşır. Bu nedenledir ki günümüz şart-
larında dünyadaki emsalleriyle yarış-
mak isteyen şehirler öncelikle mazi-
lerine sahip çıkmak zorunda olup, 
(varsa) köklü geçmişi ile bağ kurma-
sını sağlayan müesseselerini ayakta 
tutmakla bunu başarabilir. Şehirleri 
geçmişi ile irtibatlandıran müessese-
lerin başında eğitim kurumları gelir. 
Bunlar içinde yerel olanları bir kenara 
bırakırsak; ulusal, hattâ uluslararası 
olanlar, yani başka illerden ve ülke-

lerden de öğrenci çekip, eğitimlerini 
tamamladıktan sonra yurdun/dünya-
nın dört bir tarafına dağılanlar dik-
kate alındığında Samsun’daki en eski 
eğitim kurumu Samsun Öğretmen 
Okulu’dur.

Bakmayın siz bizim “Öğretmen 
Okulu” dememize. Her şeyde oldu-
ğu gibi, özellikle de Millî Eğitim 
Bakanlığı’nda her bakan döneminde 
yapılan (en az 20 yıl sonra etkisi orta-
ya çıkacak sonuçlarını beklemeden, 
2-3 yılda bir sistem değiştiren) ve 
çeşitli adlarla sunulan büyük reform 
(!) paketlerinin de etkisiyle, eğitim 
kurumlarımızın isimleri de maalesef 
sürekli değişim göstermiştir. 16 Mart 
1848’de İkinci Mahmut Dönemi’nde 

Şehirlerin sahip 
olduğu kimlik 

geçmişten gelen 
birikimle şekillenir 

ve o şehri 
geleceğe taşır.

Yarım asırlık mazisi, yetiştirdiği binlerce muallim(es)iyle
Türkiye’nin en köklü eğitim kurumlarından biri

SAMSUN ÖĞRETMEN OKULU
Prof. Dr. Cevdet YILMAZ
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kurulan ilk öğretmen okulu olan 
Dar’ül Muallimin’den bu yana geçen 
zaman dilimi incelendiğinde bu 
durum açıkça görülür. Bizim kuruluş 
amacından hareketle özet olarak 
“Samsun Öğretmen Okulu” olarak 
adlandırdığımız kadim kuruluşu-
muz da “Kız İlköğretmen Okulu”, “Kız 
Eğitim Enstitüsü”, “Eğitim Enstitüsü”, 
“Samsun Yüksek Öğretmen Okulu”, 
“Eğitim Yüksekokulu”, “19 Mayıs 
Üniversitesi Eğitim Fakültesi” adla-
rıyla hizmet vermiş, yapılan iş hep 
öğretmen yetiştirmek olsa da geçen 
zaman içinde okulun adı ve yeri bir-
çok kez değişmiştir. 

1. Samsun Öğretmen Okulu’nun 
kısa tarihçesi

1.1.Saadet Caddesi’ndeki Yıllar

Bugünkü adıyla 19 Mayıs Üniversitesi 
Eğitim Fakültesi olan Samsun 
Öğretmen Okulu, Samsun Kız 
İlköğretmen Okulu ve Kız Eğitim 
Enstitüsü adıyla ilk olarak Samsun 
il merkezinde Saadet Caddesi’nde 
(şimdi İmam Hatip Lisesi olarak 

kullanılan) geçici binasında 22 Ekim 
1961 pazar günü törenle açılmış ve 
141 öğrencisi ile öğretime başlamış-
tır.  1961-1962 eğitim-öğretim yılın-
da Kız İlköğretmen Okulu’nun birin-
ci sınıfında 62 öğrenci, Kız Eğitim 
Enstitüsü’nde ise Fen ve Edebiyat 
olmak üzere iki bölümde 79 öğren-
ci bulunuyordu. Samsun Eğitim 
Enstitüsü ilk mezunlarını 1962-1963 
eğitim-öğretim yılında verdi. Her iki 
okul bu binada 4 yıl kaldıktan sonra, 
1965-1966 eğitim-öğretim yılında, 
Ankara yolu kavşağında (eski adıy-
la Eğitim Fakültesi), bugünkü Güzel 
Sanatlar Kampüsü adıyla anılan yerde 
inşa edilen yeni binalarına taşındı. 

1.2.Atakum Kampüsü 

Deniz kıyısında, o günün şartla-
rında 1.700.000 liraya Et ve Balık 
Kurumu’ndan devren satın alınan 
arazi üzerinde Kürtün ırmağının 
denize kavuştuğu alanda inşa edilen 
yeni kampüs alanı kuruluş yeri itiba-
rıyla çok özel ve güzel bir mekândı. 
Yaklaşık 83 dönüm arazi üzerine inşa 
edilen yeni yerleşkede 24 dershane, 
700 kişilik bir yatakhane, revir ve loj-

Kız Eğitim Enstitüsü ve Kız İlköğretmen Okulu’nun Saadet Caddesi’nde geçici olarak kullandığı ve 
eğitim verdiği ilk binası.

Bakmayın siz 
bizim Öğretmen 

Okulu dememize. 
Her şeyde olduğu 

gibi eğitim 
kurumlarımızın 

isimleri de maalesef 
sürekli değişim 

gösterdiği için, bizim 
“Samsun Öğretmen 

Okulu” olarak 
adlandırdığımız 

kadim kuruluşumuz 
da yarım asırlık 
mazisinde; “Kız 

İlköğretmen 
Okulu”, “Kız Eğitim 
Enstitüsü”, “Eğitim 

Enstitüsü”, “Samsun 
Yüksek Öğretmen 
Okulu”, “Eğitim 

Yüksekokulu”, “19 
Mayıs Üniversitesi 
Eğitim Fakültesi” 
adlarıyla, yapılan 
iş hep öğretmen 

yetiştirmek olsa da, 
geçen zaman içinde 
farklı isimler almıştır. 
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man binaları bulunuyordu1. 

Kız İlköğretmen Okulu ile Samsun 
Eğitim Enstitüsü yeni yerinde aynı 
binada uzun yıllar birlikte eğitim verdi. 
Öğretim Bloku olarak adlandırılan 
bina üç katlıydı. Bodrum katta mutfak 
ve müştemilatı, Resim Bölümü atöl-
yeleri, kalorifer dairesi ve çamaşırha-
ne bulunuyordu. Zemin katta kütüp-
hane, idare odaları, Eğitim Enstitüsü 
öğrenci lokali, laboratuvarlar; aynı 
katın batı tarafında da yemekhane, 
spor salonu ve İlköğretmen Okulu 
öğrenci lokali bulunuyordu. Birinci ve 
ikinci katlarda sınıflar vardı. Birinci 
katta İlköğretmen Okulu sınıfları, 
müzik dershanesi ve modern labo-
ratuvarlar, ikinci katta ise Eğitim 
Enstitüsü sınıfları, öğretmenler odası 
ve bölüm şefi odaları vardı. 

Yatakhane binası ise 4 katlı olup her 
katta 12, toplamda 48 odası vardı. 
Odaların her biri 16 öğrenci barındı-

1   Sonraki yıllarda bunlara bir spor salonu, bir 
konferans salonu ile bir de Resim-İş EğiƟmi binası 
eklendi. Nitekim bugün aynı yerde bulunan Güzel 
Sanatlar Kampüsü’nün Įziki altyapısını bu binalar 
oluşturmaktadır

rıyordu. Revir binası iki katlı olup 1 
doktor, 7 hasta odası, 1 ilaç, 1 de has-
tabakıcı odası vardı. Üç adet lojman 
bloğunda 26 aile 12 de bekâr öğret-
men barınıyordu. Okulun su ihtiya-
cı ise okul bahçesindeki iki sondaj 
kuyusundan çekilen suyun su kulesi 
yardımı ile tevziinden sağlanıyordu.

1972-1973 yılı itibarıyla okulda 
65 öğretmen vardı. Bunların38’i 
Eğitim Enstitüsü, 27’si İlköğretmen 
Okulu personeliydi. Aynı yıl Eğitim 
Enstitüsünde 514, İlköğretmen 
Okulu’nda 492 öğrenci vardı. 
Müstahdem ve memur sayısı ise 38’di. 
Türkçe, Sosyal Bilgiler, Matematik, 
Fen ve Tabiat Bilgileri ve Resim 
olmak üzere 5 bölümde eğitim veri-
liyordu. Aynı yıl toplam mezun sayısı 
1037’si Eğitim Enstitüsü’nden, 1076’sı 
Kız İlköğretmen Okulu’ndan, 176’sı da 
dışarıdan olmak üzere 2289 mezun 
sayısına ulaşılmıştı. 

1971-1972 öğretim yılından itibaren 
İlköğretmen Okulu’na gündüzlü olarak 
erkek öğrenciler de alınmaya başlan-
mış, okulda karma sisteme geçilmişti.  

Kız İlköğretmen Okulu’nu bitirenler 
ilkokul öğretmeni, daha sonra sınav-
ları kazanarak Eğitim Enstitüsü’ne 
devam edenler ise ortaokul-lise 
öğretmeni olarak mezun oluyordu. 
Her iki okul Samsun’da aynı binada, 
fakat ayrı programlar uygulayarak 
beraber eğitim görüyordu. İlk kuru-
luş yıllarından itibaren uzun süre Kız 
İlköğretmen Okulu olarak hizmet 
verilirken 1970’li yılların ortaların-
da erkek öğrenciler de alınmış, okul 
karma eğitime geçmişti. Süreç biraz 
karışık olmakla birlikte özet olarak 
İlköğretmen Okulu 1982’de önce iki 
yıllık Eğitim Yüksek Okulu, ardın-
dan da 1989-1990 öğretim yılından 
itibaren dört yıla çıkarılarak Eğitim 
Fakültesi’nin Sınıf Öğretmenliği 
Bölümü oldu. Üç yıllık olarak faa-
liyete geçirilen ve ortaokul ve lise-
lere branş öğretmeni yetiştirme 
amacıyla tesis edilmiş olan Eğitim 
Enstitüsü ise 1978-79 öğretim yılı-
na kadar varlığını sürdürmüş, bu 
tarihten itibaren Samsun Eğitim 
Enstitüsü’nün adı “Samsun Yüksek 
Öğretmen Okulu”  olmuş, programla-

Ankara yol ayrımında Kürtün ırmağı ağız kısmında Eğitim Enstitüsü İnşaatı (1961).
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rı lise öğretmeni de yetiştirebilecek 
şekilde dört yıl olarak belirlenmişti. 

Nihayet 1982 yılı Temmuz ayında 
(2547 sayılı yasa ile) Ondokuz Mayıs 
Üniversitesi Eğitim Fakültesi adıy-
la son ismine kavuşmuş oldu. Aynı 
kampüs içinde 1990’ların başlarına 
kadar 2 yıllık Eğitim Yüksek Okulu ile 
4 yıllık Eğitim Fakültesi beraber eği-
time devam etti. Yüksekokul ilkokul 
öğretmeni yetiştirirken, Fakülte lise-
lere öğretmen yetiştiriyordu. Sonraki 
yıllarda iki yıllık yüksekokul kapatıla-
rak Eğitim Fakültesi bünyesine dâhil 
edilen İlköğretim Bölümü ile Eğitim 
Fakültesi hem ilköğretime hem de 
ortaöğretime öğretmen yetiştirmeye 
devam etti. Zamanla sayıları değiş-
mekle birlikte başlangıçta 5 bölüm ve 
10’dan fazla anabilim dalından oluşan 
fakültenin, öğretmenlik formasyon 
derslerini ise Eğitim Bilimleri Bölümü 
veriyordu. 

1.3.Kurupelit Yerleşkesi

2001 yılına gelindiğinde Eğitim 
Fakültesi’nin bazı bölümleri Kurupelit 
Yerleşkesine inşa edilen yeni binası-

na taşındı. Böylece Fakülte bir kısmı 
Atakum’da eski yerinde, bir kısmı da 
Kurupelit’teki yeni yerinde olmak 
üzere iki binada eğitime devam etti. 
İdare binası eski yerinde kalmış-
tı. 2009 Yılında ise Resim ve Müzik 
anabilim dallarından oluşan Güzel 
Sanatlar Eğitimi Bölümü eski yerinde 
bırakılarak diğer bölümler Kurupelit 
Yerleşkesinde inşa edilen ikinci 
binaya taşınarak bugünkü yerleşim 
düzenine kavuşmuş oldu. Bu arada 
ikinci eğitimle birlikte öğrenci sayı-
sı 10.000’leri bulmuş, Türkiye’deki en 
kalabalık fakültelerden biri olmuştu. 

Günümüzde Eğitim Fakültesi; 
Bilgisayar ve Öğretim Teknolojileri 
Eğitimi Bölümü, Eğitim Bilimleri 
Bölümü, Güzel Sanatlar Eğitimi 
Bölümü, Matematik ve Fen Bilimleri 
Eğitimi Bölümü, Özel Eğitim Bölümü, 
Türkçe ve Sosyal Bilimler Eğitimi 
Bölümü, Temel Eğitim Bölümü ve 
Yabancı Diller Eğitimi Bölümü olarak 
8 bölüm ve bunlara bağlı 25 anabi-
lim dalı halinde eğitim-öğretim yap-
makta, Fen Edebiyat ve diğer 4 yıllık 

fakülte mezunlarına da formasyon 
eğitimi vererek öğretmen yetiştir-
meye devam etmektedir. Bunlardan 
Temel Eğitim Bölümü ilk 4 yıl (ilkokul) 
için, diğerleri ise ikinci ve üçüncü 4 
yıllık (ortaokul ve lise) için öğretmen 
yetiştirmektedir.

2.Neler kaybettik?

2.1.Binasını kaybettik

Eğitim Fakültesi’nin öğrenci sayı-
sındaki artışa bağlı olarak yeni fizikî 
mekânlara ihtiyaç duyması normaldi. 
Fakat Atakum’daki binaların boşal-
tılarak yukarıya taşınması gerekli 
miydi, o tartışılabilir. Çünkü Eğitim 
Fakültesi için yetersiz olduğu düşü-
nülen eski binalar önce Meslek 
Yüksek Okulu, ardından Mimarlık 
Fakültesi, bunun yanında Güzel 
Sanatlar Fakültesi gibi birden fazla 
eğitim kurumuna ev sahipliği yapma-
ya bugün de devam ediyor. Velev ki 
bunlar Eğitim Fakültesi olarak devam 
etseydi mekân yine yetmezdi denebi-
lir. Fakat o zaman da önündeki dolgu 
alanına spor tesisleri yapılana kadar 
eğitim için ek binalar yapılabilirdi.

İnşaat bitmiş, öğrenciler yeni okul binasına taşınmışlar. İdareciler sondajla su problemini çözerken, kız öğrenciler de kazma - kürek sair inşaat 
işlerini yapıyorlar (tahmini 1965 yılı).
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Peki şimdi ne oldu? Atakum’daki 
Eğitim Fakültesi kampüsü tek başına 
yarım asırlık Öğretmen Okulu gele-
neğini sürdürebilecek potansiyeli 
ve fiziki imkânları varken parampar-
ça edilerek tarihsel kimliği çarçur 
edildi. Tabiri caizse Türkiye’nin en 
köklü eğitim kurumlarından birinin 
fizikî mekânları adeta yağma edil-
di. Bakmayın bugün eskilerin halâ 
buraya Öğretmen Okulu dediklerine, 
önce otobüs/tramvay durağından 
isim silindi, ardından kampüse Güzel 
Sanatlar adı verildi. Sonrasında da, 
yeni inşa edilen açık ve kapalı spor 
kompleksi nedeniyle, musiki nağme-
leri top seslerine, sanatseverlerin 
alkışları da maç gürültülerine kurban 
edildi.

2.1.Adını kaybettik

Hafızalara kazınmış olan Öğretmen 
Okulu ve Eğitim Enstitüsü gibi isimler 
yok edildi. Bu yapılırken geçmişle bağ 
koparıldı, devamlılık sona erdirildi. 
Geçmişi olmayan sığ bir zemin yara-
tıldı. Onlarca yıl burada eğitim alan 
kişiler Türkiye’nin her tarafına dağıldı 
ve Samsun Öğretmen Okulu mezunu-
yum diye kendilerini tanıttılar. Bu bir 
markaydı ve marka değeri kolay kaza-
nılmıyor. Biz sürekli isim değiştirerek 
Samsun’un Türkiye çapında tanınan 
önemli bir markasını yok ettik.

2.2.İtibarını kaybettik

Eğitim Enstitüleri kuruluş amacı 
gereği sadece öğretmen değil; 
aynı zamanda ilköğretim müfetti-
şi ve ilköğretmen okullarına bağlı 
uygulama okullarına başöğretmen 
yetiştiren, ilk ve ortaokullar ile ilgi-
li problemler üzerinde inceleme-
ler yapan ve öğretmenlerin mes-
lekî gelişmelerine yardım eden bir 
yükseköğretim kurumu olarak da 
önemli hizmetler gördü. Samsun 
Eğitim Enstitüsü de bu çerçeve-
de sadece öğretmen değil idare-
ci, müfettiş, eğitim uzmanı, şair ve 
yazar, araştırmacı, sonraki yıllar-
da üniversitelerde görev yapacak 
olan çok sayıda akademisyenin 
yetişmesine katkıda bulundu. Halk 
arasında bugün bile Fakülte mezu-
nu demek sıradan bir söylem iken 
“Öğretmen Okulu” mezunu demek 
yine halkın ilme ve onu öğretenlere 
saygısından dolayı çok daha başka 
bir anlam ve mana ifade etmekte-
dir. İlim, alim, muallim kelimelerinin 
yanında eğitim kelimesi çok sığ bir 
söz olarak kalmakta, halk bu ayırı-
mı çok güzel yapmaktadır. Keşke 
eğitim fakültelerinin adı öğret-
men okulu olarak devam etseydi. 
Eminim daha itibarlı olurlar, halktan 
daha büyük destek görürlerdi.

2.3.Sahili ve bahçesini kaybettik

Eğitim Enstitüsü sahili Samsun şehir 
merkezine en yakın plajdı. Şehrin 
denizle bağını kesen Liman nedeniyle 
halk hemen önünde uzanan denize 
giremiyor, onun nimetlerinden fayda-
lanamıyordu. Ulaşımın henüz yeterin-
ce gelişmediği, Atakum sahillerinin 
varlıklı kesimin yazlıklarıyla işgal 
edildiği yıllarda yürüme mesafesinde 
bulunan tek plaj burasıydı. 1970’li yıl-
larda Eğitim Enstitüsü’nün müdürlü-
ğünü yapan Prof. Dr. Mustafa Özbalcı 
o yılları şöyle anlatıyor; “Okulda 400 
öğrenciye karşılık 36 müstahdem 
vardı. Bunların 6 tanesi sadece bah-
çeye bakıyordu. Okulun avlusu adeta 
bir gül bahçesi idi. Sahil böyle bakım-
lı olunca Samsunlular da burada 
denize girmek istiyordu. Onlara kart 
çıkarttık. Öğrenim devam ettiği için 
herkesi de almıyorduk. Hatırı sayı-
lır, ailece gelen düzgün insanların, 
öğrencilerimize söz getirmeyecek 
kimselerin burada denize girmesine 
izin veriyorduk. Çünkü sahilimiz pırıl 
pırıldı. Teneffüslerde öğrencileri-
miz sahilde kumların üzerinde yürür, 
şakalaşır, denizde taş sektirirlerdi”. 
İnşaatın bitmesi ile bahçeye dikilen 
çeşitli ağaçlar burayı ayrıca daha da 
güzelleştirmişti. Lojmanların o tara-
fa dikilen fıstık çamları ile okulun ön 

Bina tamamlanmış eğitime başlamış, su deposu yapılmış, çevresinde yapılan ağaçlandırma kendini göstermeye başlamış.
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kısmına dikilen sedir ağaçları bugün 
de varlığını muhafaza etmektedir. 
Kampüs alanındaki bu yeşillik muh-
temeldir ki başka amaçlar için de bu 
arazi üzerine hesaplar yapılmasına 
neden olmaktadır. Onu da zaman gös-
terecektir.

2.4.Geçmişi ve anıları kaybettik

Eski mezunlar geçmişi yâd etmek 
için bir araya geldiklerinde “Eğitim 
Enstitüsü” mezunları buluştu diye 
basında haberler yapılıyor. Ne şimdi-
ki Eğitim Fakültesi mezunlarının bu 
geçmişle iftihar edecek halleri var, 
ne de eski Eğitim Enstitüsü mezun-
larının ben OMÜ Eğitim Fakültesi’ni 

bitirdim diye bir söylemleri var. 
Aradaki bağ koptu ve kolay kolay 
tamir edilmeyecek bir boşluk ortaya 
çıktı. Halbuki son yıllarda Üniversite 
yönetimlerimizin ısrarla eski mezun 
öğrencilerden faydalanmak için 
“Mezunlar Kulübü, Derneği, vd.” isim-
ler altında geçmişle bağ kurmak için 
ne kadar uğraştıklarını görünce elde-
ki bu imkanların nasıl heba edildiğine 
üzülmemek mümkün değil. 

2.5.Samsun markasını kaybettik

Öğretmen okulları her yerde kurul-
madı. Bunlar sayılı sayıda belli mer-
kezlerde faaliyete geçti. Bu mer-
kezlerden biri de Samsun’du. Misal, 

1977-1978 öğretim yılı başında 
Samsun Yüksek Öğretmen Okulu; 
Ankara Gazi, İzmir Buca, Balıkesir 
Necati Bey, Diyarbakır, Konya Selçuk, 
Trabzon Fatih, Edirne ve Erzurum 
Kâzım Karabekir olmak üzere ülke 
genelinde belli başlı eğitim kurumla-
rından biri durumundaydı. Bu neden-
ledir ki “Samsun Eğitim Enstitüsü”, 
ya da “Samsun Öğretmen Okulu” bir 
markaydı. Günümüzde marka değer-
lerinin ne kadar zor yaratıldığı düşü-
nülürse biz bu markayı koruyamadık 
ve kaybettik. Düşünün geçen yıllar 
içinde binlerce mezun veriyorsunuz 
ve kadın erkek bu öğretmenler 30-40 
yıllık çalışma hayatları boyunca gir-

Eğitim kampüsünün 1975 yılına ait ilk  renkli fotoğrafları. Okulun derslikleri (üstte), lojmanları (altta solda) ve yatakhanesi (altta sağda).
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dikleri sınıflarda toplamda yüzbinleri 
bulan öğrencilerine Samsun’dan bah-
sediyorlar, geçmişe ait anılarını bura-
dan örnekle anlatıyorlar. Ne büyük 
reklam ve ne büyük propaganda. 
Samsun adını bundan daha fazla ne 

yüceltebilir? İşte biz bu marka ismi 
kaybettik.

Sonuç

Bugün dünyanın köklü eğitim kurum-
ları mezunları ile bağ kurmakta, onla-
rın bağış ve destekleri ile güçlenerek 

ayakta kalmakta, ihtiyacı olan başarılı 
öğrencilere mezunlardan burs sağla-
narak kalite yüksek tutulmakta, hasılı 
mezunların diplomalarındaki okul adı 
torunların hafızasına kazınarak geç-
mişle gelecek arasında bağ kurulmak-
tadır. Ticarî müesseseler nasıl ki ne 
kadar eski oldukları ile gurur duyup, 
isimlerinin altına ilk kuruluş tarih-
lerini en şatafatlı şekilde yazıyorsa 
ve buradan marka değerlerini arttır-
ma yoluna gidiyorsa eğitim kurum-
ları da bundan farksızdır. Bologna, 
Oxford, Cambridge, Sorbonne, Siena, 
Gronoble, Heidelberg gibi  üniversite-
ler sadece eğitim kaliteleriyle değil, 
700 – 800 yıllık geçmişleri ile popü-
lerdirler. 

Lakin bizde öyle midir? Gerek yerel, 
gerekse ülke genelinde ilkokuldan 
başlayarak orta eğitim, liseler ve 

Öğretmen okulu ilk kurulduğunda pırıl pırıl bir sahile sahipti. Kumlu plajdan meydana gelen bu sahil öğrencilerin boş vakitlerinde volta attıkları 
unutulmaz bir mekandı.

Kız İlköğretmen Okulu’ndan mezun olanlar sınavla Eğitim Enstitüsü’ne alınıyor, buradan daha 
yüksek derece ile mezun oluyorlardı. Eğitim Enstitüsü diplomasında Millî Eğitim Bakanı’nın imzası 
olması diplomanın değeri kadar okulda yetişen öğretmenin niteliğini de göstermesi açısından çok 

önemli.
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yüksek öğrenimin neredeyse tama-
mında eğitim kurumlarımızın isimleri 
sürekli değiştirilmekte, tabela değiş-
tirmekle eğitimin kalitesi artmadığı-
na göre, bunu niçin yaptığımız ya da 
bunu yaparak neye hizmet ettiğimiz 
de tam olarak anlaşılamamaktadır. 
Misal 19 Mayıs Üniversitesi Amasya 
Eğitim Fakültesi’ne girenler bura-
dan Amasya Üniversitesi Mezunu 
olarak mezun olmuşlar, yine misal; 
Selçuk Üniversitesi öğrencisi olarak 
akşam yatağa girenler ertesi sabah 
Necmettin Erbakan Üniversitesi 
öğrencisi olarak uyanmışlardır. 
Sadece isim değiştirsek yine iyi, bir 
de yerlerini değiştiriyoruz. Bazen 
ranta kurban ediyoruz, bazen göçe-
belerin çadırları misali bir yerden alıp 

başka yere konduruveriyoruz. 

Eğitim Fakültesi’ni eski yerinden aldık 
kampüs içine taşıdık. Fakat Resim ve 
Müzik Bölümleri eski yerinde kaldı. 
Boşalttığımız binalar ise Mimarlık ve 
Güzel Sanatlar Fakültesi ile Meslek 
Yüksek Okulu oldu. Madem bu iki 
fakülte Eğitim’in eski binalarında 
oluyordu, o zaman Güzel Sanatlar ve 
Mimarlığı kampüse taşısaydınız da 
Eğitim bütün bölümleri ile yerinde 
kalsaydı. Ne oldu? Siz ne kadar bura-
daki kampüsün adını Güzel Sanatlar 
deseniz de halkımız halâ Öğretmen 
Okulu, Eğitim Enstitüsü, Eğitim 
Fakültesi demeye devam ediyor. Ta 
ki Öğretmen Okulu’nu hatırlayanlar 
bu dünyadan göçene kadar bu böyle 
olacak. O zaman tekrar soralım; biz 

şimdi ne yapmış olduk? Öğretmen 

Okulu’nun adını ve yerini değiştire-

rek ne kazandık? Eğitim kalitesi 

mi arttı? Tercihlerde ön sıralara mı 

çıktık? Samsun daha bilinir hale mi 

geldi? Sahi, biz ne yaptık? Öğretmen 

Okulu geleneğini yok ettik, binlerce 

insanın hatırasını hiçe saydık, marka 

olmuş bir ismi hafızalardan sileme-

sek de mekandan sildik. Sonuç; geç-

mişte en iyi öğretmen yetiştiren ilk 

10 kurum içindeyken şimdi 96 Eğitim 

Fakültesi’nden biri olarak sıradanlaş-

tık. Geçmişi silmek bu kadar kolay, 

maziye sahip çıkmak bu kadar zor 

muydu? Sahi biz ne yaptık?

Türkiye’nin her tarafından gelen kız öğrenciler okul bahçesinde.



 18

Muhtelif yıllara ait sınıf pozları (tahminen 1970-75 yılları arası).

En önemli buluşma ve sohbet yerlerinden biri; kantin.



 19

Derslikler ve pansiyon aynı kampüs içinde olunca sınıftaki arkadaşlıklar yatakhanede de devam ediyor. Kendi ifadeleri ile “pijama partileri” onları 
daha da birbirine bağlıyor.

Ders, sohbet, can sıkıntısı ve ne yapsak, nereye gitsek pozları.
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Unutulmaz öğrenci gezileri. Ankara’da Anıtkabir’i ziyaret ve Akdeniz gezisinde Mersin’de Kız Kalesi önleri.

Okul içi etkinlikler; folklor, tiyatro, koro ve 19 Mayıs’ta eski stadda geçit töreni.
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İşte öğretmene verilen değer. Samsun’a gelen devlet büyükleri Öğretmen Okulu’nu ziyaret ediyor.
1963’te (Genelkurmay Başkanı) Orgeneral A. Cemal Tural, 1966’da Cumhurbaşkanı Cevdet Sunay, 1970’li yıllarda Başbakan Süleyman Demirel.

Anma törenleri; 
Atatürk’ün 10 Kasımlarda anılması olması gereken, peki ABD Başkanı John F. Kennedy’nin bu şekilde anılmasına ne demeli? 

Tek başına bu fotoğraf bile içimizdeki Amerikan muhibleri ve mandacıların nasıl türediğini açıklamaya yeter de artar bile.
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1980 yılı, öğretmen ve öğrenciler bayrak töreninde.

Eğitim Enstitüsü’nün üniversite bünyesinde Eğitim Fakültesi olmadan önceki son kadrosu. Fotoğrafta kimler yok ki. Bu kadronun büyük kısmı fakülte 
olduktan sonra da öğretmenliğe devam etti; bir kısmı öğretim görevlisi, bir kısmı ise doktoralarını yapıp doçent ve profesör unvanlarıyla. Ölmüşleri-

mize Allah rahmeti ile muamele etsin. Hayatta olanların ellerinden öpüyor, onlara huzur ve mutluluk dolu uzun ömürler diliyoruz.

Eğitim Enstitüsü’nün 1975-76 yılı kadrosu.
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Eğitim Enstitüsü mezunları okullarını hiç unutmadılar. Burada kurdukları dostlukları devam ettirdiler. Birbirlerini arayıp sordular ve internet ortamında 
haberleşerek “40 yıl önce, 40 yıl sonra” adını verdikleri etkinliklerle hatıralarını canlı tutarak bize bunları paylaşma imkanı verdiler.
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Sizin için bir balkon demirinin önemi olmayabilir, fakat geçmişte o balkonda bu pozu verenler, 30-40 yıl sonra aynı soğuk demire dokunarak  onun 
sıcaklığı ile mutlu oluyorlar.

1980’lere kadar pırıl pırıl plajı ile Eğitim Enstitüsü Samsunlulara hizmet veriyordu. Şehirden hatırı sayılı kişiler burada denize girmek için okul idare-
sinden misafir kartı çıkartmak zorundaydı. O dönem müdür olan (Prof. Dr.) Mustafa Özbalcı’nın ifadesi ile 400 öğrenciye karşılık 36 müstahdem vardı 

ve bunların 6’sı okulun bir gül bahçesini andıran avlusundan sorumluydu. 
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1990’lara gelindiğinde Eğitim Fakültesi’nin sahili birilerinin gözüne battı ve güzelim kumlu plaj kepçe ile tanıştı. Merhum Muzaffer Önder’in belediye 
başkanı olduğu dönemdi. Mesai arkadaşım Ali Uzun ile birlikte “burası doğal plaj, burası Samsun için bir hazine değerinde” desek de kimse dinleme-
di. Basını çağırdık, haber yaptırdık kâr etmedi. Okulun bahçesi sandığımız yerin tam ortasına tel-kazıklar çakıldı ve “sizin burada söz hakkınız yok” 
denilerek kepçelere yol verildi. Derken, hızlı bir dolgu çalışması ile denizle bağ kesildi, Samsun’un en güzel plajı tıpkı Öğretmen Okulu’ndan kalan 

hatıralar gibi gibi maziye gömüldü.

Dolgu çalışması yetmedi, onun üzerine yeni oluşturulan yeşil alan da göze battı. Resim ve Müzik eğitiminin yapıldığı mekânların hemen dibine spor 
tesisleri inşa edilerek musikî nağmeleri tezahüratlar arasında top sesleri ile bastırıldı. Bize de bu yakışırdı (!).
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2001 yılında Eğitim Fakültesi’nin bazı bölümleri Kurupelit’te kampüs içindeki binasına nakledildi. Sonra ikinci bina yapılarak (Güzel Sanatlar Eğitimi 
Bölümü hariç) geri kalan bölümler de 2009 yılında taşınarak işlem tamamlandı.

Kurupelit Kampüsü’nde artık büyük bir binamız, kantinimiz, yemekhanemiz, otoparklarımız, orman içine açılan geniş ağaçlıklı bir avlumuz, herşeyi-
miz vardı. Fakat öğrencilerimiz çok farklıydı. “Ben öğretmen olmak istiyorum” diye yüksek ideallerle yola çıkanların yerini 8-10 tercihten birini Eğitim 

Fakültesi yazanlar almıştı. Tek amacı öğretmen olmak isteyenler gitmiş, “hiçbirşey olamazsam öğretmen olurum” diyenler gelmişti.  
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İkili öğretim nedeniyle mezuniyet törenini ancak iki turda gerçekleştirebildiğimiz salonlara sığmayan 10.000 civarında öğrencimiz, konferans 
salonlarımız, labaratuvarlarımız, kütüphanemiz, herşey vardı ama öğretmenlik ideali kaybolmuştu. “Öğretmen Okulu” ruhu yok olmuştu. Elde kalan 

malzeme ile şimdiki Güzel Sanatlar Kampüsü içine bir müze yaptık. Eğitim Enstitüsü’nden kalan fotoğrafları da çerçeveleyip maziyi duvara astık. Öğ-
retmenleri ve öğrencileri ile Eğitim Enstitüsü’nün devamı olan Eğitim Fakültemizin tarihini de 1982’den başlattık. Dekanlarımızın önüne müdürlerimi-
zi koyamadık.  1962’den 1982’ye 20 yılı yok farzedip yarım asırlık geçmişi çeyrek asra indirdik. Ne kazandık? Hiiiç. Dostlar alış verişte görsün misali 

okulun adını, binanın yerini değiştirdik, birşeyler yaptık ama sakın “ne yaptınız, bütün bunları yapmakla ne kazandınız, ülkemize ve gençliğimize 
bunun katkısı ne oldu, aksayan yönü onarmak, sistemi geliştirmek varken niye her şeyi değiştirip silbaştan yapıyorsunuz” diye sormayın, cevabı yok.  
“Keşke Öğretmen Okulu geleneğini sürdürseydiniz, millî bir duruş sergileseydiniz, Samsun adını en iyi öğretmenler burada yetişir diye marka yap-
maya gayret etseydiniz” diye akıl vermeye, serzenişte bulunmaya da kalkmayın.  Malum biz akademisyeniz (!), öyle her sorunuza cevap veremeyiz.

Fotoğraf kaynakları:

-İpek, N.-Yılmaz, C.-Seylan, A. (2016) Fotoğraflarla Samsun (1960-1975), Samsun. Büyükşehir Belediyesi 
Kültür Yay., Samsun.

-Millî Eğitim Bakanlığı EBA Arşivi.

-OMÜ Eğitim Fakültesi Fotoğraf Arşivi.

-Prof. Dr. Cevdet Yılmaz Arşivi.

-Prof. Dr. Ali Uzun Arşivi

-Samsun Eğitim Enstitüsü 1976 Sosyal Bilgiler Mezunları Arşivi

-Samsun Eğitim Enstitüsü Mezunları Arşivi (https://www.facebook.com/groups/56501021125)

-www.deltafly.net

Sözlü bilgi

-Prof. Dr. Mustafa Özbalcı ile 8 Mart 2018’de yapılan mülakat
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ÇARŞAMBA İLÇESİNE BAĞLI BAZI KÖYLERE AİT 

İSİMLERİN ORTAYA ÇIKMASINDA İNSAN ÖĞESİ

Canik’e ilk atfın, 11. yüzyıldaki 
olayları destanî bir üslupla anla-
tan ve muhtemelen 13. yüzyılda 
derlenip bir sonraki asırda yazı-
ya geçirilen Danişmendname’de 
yer aldığını ve Samsun’un 
Osmanlılar tarafından ilk fethi-
ne katılan Schiltberger’in yöreyi, 
Genyck, Zyenick ve Zegnick ola-
rak andığını belirtmiştir. Ayrıca 
Demir (2004: 66-77), 16. yüzyı-
lın ikinci yarısına ait tahrir def-
terlerinde (Öz, 1999: 25; 2006: 
3-29; 2008: XVII) ve 1837 tarihli 
defterde (Erler, 2009: 169-190) 
yedi kazadan ibaret olan Canik 
Sancağına ait ismin kaynağı için 

Peçeneklerin etkili olduğunu, 
Peçenek kelimesinin ön sesin-
deki ünsüzün düşmesiyle önce 
ecene, daha sonra da günümüzde 
kullanılan canik biçimine geldiği-
ni savunmaktadır.

Güner & Ertürk (2004: 39-62), 
Samsun isminin insan ve toplu-
luklara dayanan isimler grubun-
da dinle ilişkili olduğunu ileri sür-
müşlerdir. Yazarlar, Samsun’un 
tarihi Amisos’un mirasçısı oldu-
ğunu, sonradan Helen ağzında 
‘kutlu ananın kenti’ anlamındaki 
Samissos ve Samisun isimleri-
nin kullanıldığını, son olarak da 
Samsun kullanımının yayıldığı-

Çarşamba ilçesine 
bağlı köy isimlerinin 

niteliklerine geçmeden 
önce, Çarşamba ve 
civarında bulunan 

yerleşim birimlerinin 
tarihteki isimlendirme 
sürecine değinmenin 
ön bilgi anlamında 
katkı sağlayacağı 

kanaatindeyiz.

Aytek ERSAN 
Jeo�zik Yüksek Mühendisi
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ÇARŞAMBA İLÇESİNE BAĞLI BAZI KÖYLERE AİT 

İSİMLERİN ORTAYA ÇIKMASINDA İNSAN ÖĞESİ

nı belirtmişlerdir. Sahin (2004: 
15-36) ise, Samsun adının 12. ve 
13. yüzyıllarda özellikle batılı kay-
naklarda Sampson seklinde geç-
tiğini, Amisos sözcüğünden kay-
naklandığını ve Osmanlı döne-
minde de Samsun seklini aldığını 
belirtmektedir.

16. yüzyılın ikinci yarısına ait def-
terlerde bugünkü Çarşamba ve 
Asarcık’ı içine alan bölge Arım 
olarak bilinmekteydi (Öz, 1999; 
2006; 2008; Yediyıldız & diğer-
leri, 2002; Öz & Acun, 2008). 
Arım isminin kaynağı hakkındaki 
araştırmalarımızda yöre halkının 
genellikle toprağa dayalı bir isim-
lendirme yaptığı anlaşılmaktadır. 
Öyle ki, ‘tarlama arım uğradı’, 
veya ‘arım uğrağı’ tanımlamaları 
kumlu, yer yer de verimsiz top-
raklar için kullanılmaktadır.

Çarşamba ilçesine bağlı 
Arımköseli Köyü örneğinde oldu-
ğu gibi, yörede arım ismi halen 
kullanılmaktadır.

Çarşamba ismi temelde çehar-
senbe bileşik kelimesinden gel-
mektedir. Bunun yanı sıra Çehar-
Senbih olarak da yazılmaktadır 
(Çeviker, 1992: 66). Çehar, Farsça 
sayı isimlerinden biri olan dört 
sayısına karşılık gelmekte, 
sembe ise yine Farsçadan alıntı 
gün anlamındadır  (Öz, 2007: 191). 
Güncel olarak sembe kelimesi 

çarşamba ve perşembe kelimele-
rinde kullanılmaktadır. Çarşamba 
adının ilçeye mal olmasına neden 
olan etken ise, şehir merkezin-
de 1370’lerde kurulan panayırdır 
(Karabulut, 2004: 26). Panayırın 
çarşamba günleri kuruluyor 
olması o günkü panayır bölgesi-
nin günümüzde Çarşamba Pazarı 
olarak anılmasına sebep olmuş-
tur. Zamanın Arım’ı Ceharsenbe 
yerleşimini içinde barındırsa da, 
Ceharsenbe ancak 20. yüzyıl bas-
larına gelindiğinde gelişmiş bir 
kasaba halini almıştır (Öz, 1999: 
32). Çarşamba leçesine bağlı Köy 
simlerinin Nitelikleri nisan top-
lulukları yasadıkları mekânları 
isimlendirirken birçok özellikten 
etkilenmiştir. Doğal çevreye ait 
özellikler, ilk akla gelen etkiler-
dendir. Ayrıca içinde toplumsal 
olayları çağrıştıran isimler de 
göz ardı edilmemelidir. Kimi yer 
isimleri de zamanla yörenin dil 
özelliklerine veya başka neden-
lere bağlı olarak değişmiş veya 
değiştirilmiştir.

Yer isimlerinin her zaman bir 
anlamı bulunmaktadır ve insan 
veya topluluklara dayanan isim-
lerin haricinde kalan tüm isim-
ler de aslında insana bağlı ola-
rak gelişmiştir. Örneğin, fiziki 
Sartlara göre isimlendirilen bir 
yerleşim biriminin ismini benim-
seyen toplulukları da insanlar 
oluşturmaktadır.

Çarşamba 
ismi temelde 

çeharsenbe bileşik 
kelimesinden 
gelmektedir. 
Bunun yanı 
sıra Çehar-

Senbih olarak 
da yazılmaktadır 
Çehar, Farsça sayı 
isimlerinden biri 

olan dört sayısına 
karşılık gelmekte, 

sembe ise yine 
Farsçadan alıntı 

gün anlamındadır. 
Güncel olarak 

sembe kelimesi 
çarşamba ve 

perşembe 
kelimelerinde 

kullanılmaktadır.
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Tüm yer isimleri temelde insan 
ögesine bağlıysa da, özelde 
farklı niteliklere ayrılmaktadır. 
Çarşamba ilçesine bağlı bazı köy 
isimlerinin nitelik sınıflamasına, 
sahadaki gözlemler sonucunda 
ihtiyaç duyulmuştur. 

Ahubaba Köyü

Derleme çalışmaları sırasında en 
fazla rivayet aktarılan köy olan 
Ahubaba’nın günümüzdeki ismiy-
le birlikte, daha eski ismi olan 
ve halen bu şekilde tanımlanan 
Şemail isminin de irdelenmesinin 
uygun olacağı kanaatindeyiz.

Ordu’dan Batum’a kadar olan 
bölgeden gelen kimselerin oluş-
turduğu köy halkı, köyün bugün 
bulunduğu bölgeyi günümüze 
kadar daha ziyade ekonomik 
Sartlar, savaşlar ve çevre zor-
lukları nedeniyle birkaç kez terk 
etmek durumunda kalmışlardır.

Aktarılan ilk rivayet Ahubaba 
isminin, dolayısıyla sahsının, 

Semayil’den daha önce var oldu-
ğu yönündedir. Din âlimi Ahubaba 
için şehit düştüğü zaman, ‘ah u 
babam’, ‘ah o babam’ haykırışları 
köyün isimlendirilmesinde etken 
olarak ileri sürülmektedir. Yine 
bir din âlimi olan Şehit Semayil’in 
de Ahubaba’nın torunu olduğu, 
ayrıca Ahubaba’nın kardeşinin de 
Karasamsun’da şehit olduğu riva-
yet edilmektedir.

İkinci rivayette aktarılan, yukarı-
dakinin tam tersine ilk yerleşim 
yerinin Semayil olarak bilindiği 
yönündedir. Buna göre, Ahubaba 
sonradan kullanılan bir isimdir ve 
Ahubaba ile Semayil arasında bir 
kan bağı yoktur.

Son rivayete göre, Ahubaba, 
Semayil ve bugün Terme ilçe-
sinin Dibekli Köyü’nde bulunan 
Cini Bağdat türbelerinde met-
fun bulunanların kardeş olduğu 
yönündedir. Bu rivayetin uyandır-
dıgı merakın giderilmesi adına, 
Terme’nin Dibekli Köyü’nde bulu-
nan Cini Bagdat Türbesi duvarın-

daki yazının paylaşılması gerek-
tiği kanaatindeyiz. Buna göre: 
‘Kubatoglu Cüneyt Bey’in Unvanı 
Samsun’un Müslüman kesiminin 
emiri Kubatoglu Cüneyt Bey, 1398 
yılına kadar Samsun’un komu-
tanı olarak, Osmanlı Hükümdarı 
Yıldırım Beyazıt’ın komutanı 
akıncı Çelebi Mehmet tarafın-
dan Samsun’a atanmış, ona Lâdik 
Kalesi, Niksar, Çarşamba ve 
Terme civarı verilmiştir. Yıldırım 
Beyazıt’ın Timur ile yaptığı Ankara 
Savaşında (1402) yenilmesi üze-
rine Osmanlı Beylikleri dağılmış 
ve Samsun tekrar Kubatoglu 
Cüneyt Bey tarafından alınmıştır. 
Anadolu Beyliklerinin topyekûn 
Timur’un hâkimiyetine girdiği bu 
dönemde Timur, hâkimiyeti kabul 
etmiş olan Alparslanoglu Hasan 
Bey’i Samsun’a göndermiştir. 
Samsun’u terk eden Cüneyt Bey, 
Çarsamba ve Terme’de tutun-
maya çalışmış ancak daha sonra 
Hasan Bey’le yapılan savaşta 
burada şehit düşmüştür (1413) Öz 
(1999: 21).

Ahubaba Şehitliği'ne ait olduğuna inanılan mezar taşları
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Niksar ve Çarşamba böl-
gesini ellerinde bulunduran 
Taceddinoglulları’nın, Cüneyd’i 
1417-18 tarihinde öldürdüğünü 
belirtmektedir. Ayrıca, türbede 
metfun kişinin, halk arasında ilk 
dönem İslam mutasavvıfların-
dan Bağdat diyarında yasamış ve 
ölmüş Cüneyd-i Bağdadi olduğu 
inancı yaygın olsa da, Bağdadi’nin 
910 yılında vefat ettiğine ilişkin 
kayıtlar mevcuttur (Çalış, 1993: 
?). Bahsi geçen iki kişinin dönem-
leri arasında en az 5 asır vardır. 
Bunların yanı sıra, Osmanlı arşiv-
lerinde bulunan bir fotoğrafta 
da ‘Terme civarında Şeyh Kindi 
Bağdadi Tekkesi’nin bekçi hane-
si (1890)’ notu tespit edilmiştir 
(Samsun Albümü-I, 2009: 160).

Dönemin din âlimi İsmail’in şehit 
düşmesinden sonra, civar bölge 
zamanla bu isimle anılmaya baş-
lamıştır. İsmail isminin Semayil’e 
dönüşmesiyle ilgili olarak; iki ses-
siz ve iki sesli harfin aynı kelime 
içerisinde söylenmesindeki zor-

luk, anlamı bozmadan daha kolay 
bir kelimenin kullanılması ihtiya-
cını doğurmuş olabilir. Nitekim 
yörede kullanılan yaygın kelime 
yapıları bu tahmini kesin olma-
makla birlikte doğrulamaktadır. 
Günümüzde Semayil Türbesi 
olarak bilinen yapının kapısında 
yazılı olan bilgi su şekildedir:

‘Seyyid Semayil (smail) Baba 
(K.S.) Bu türbede metfun bulu-
nan Seyyid Semayil Baba büyük 
İslam din âlimi ve mücahitlerin-
dendir. Gavs-l Azam adıyla anı-
lan ve Kadiriye tarikatının kuru-
cusu Şeyh Seyyid Abdülkadiri 
Geylani (1078-1166) (k.s.) haz-
retlerinin torunudur. Babası 
Muhyi-üd-din'dir. Soyundan 
gelen ilahi bir vecd ve ask ile 
İslamiyet’i yaymaya, karanlık 
ülkeleri aydınlatmaya, insanları 
terbiye etmeye çalışmış, İslam 
ordularına manevi fütuhat öncü-
lüğü yapan sayısız şeyhlerle 
birlikte Bizans sınırlarına kadar 
gelmiş ve oradan da Samsun'a 

geçerek bu gölgeye yerleşmiştir. 
Su anda eski adı Ahubaba köyü 
denilen mevkide karar kılmıştır.                                                                                       
Semayil Baba, bulunduğu mevki-
de İslam’a hizmet ederken küffar-
la çetin bir mücadeleye girişmiş 
ve bu mücadelede şehit düşmüş-
tür. Bu nedenle türbesinin bulun-
duğu yere şehitlik de denilir. Bu 
şehitliğin bulundugu alan dönüm 
civarında olup adına vakfedilmis-
tir. Semayil Baba'nın bir kardeşi 
Samsun'un eski mezarlığı olan 
eski mezarlıkta metfun bulunan 
Şeyh Seyyid Kudbüddin, diğer 
kardeşi Tekkeköy'de Zeynuddin 
Camii mezarlığında metfun Şeyh 
Seyyid Yusuf Zeynuddin'dir. 
Semayil Baba'nın doğum ve ölüm 
tarihi bilinmemekle birlikte 1200-
1300 yılları arasında yasadığı 
sanılmaktadır.’

Kardeş olan kişilerin birbirine 
çok yakın yıllarda yasamış olduk-
ları düşünüldüğünde ve Semayil 
Baba ile Cüneyd’in farklı devirler-
de yasamış olduğu bilindiğinden, 

Belde merkezinde bulunan eski Dikbıyık'a (Karamaslı) tanıklık etmiş ahşap bina
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son rivayette aktarılan Ahubaba, 
Semayil ve Cini Bağdat türbe-
lerinde metfun bulunanların 
kardeş olduğu rivayeti gerçekçi 
gözükmemektedir. Bu durumda 
aktarılan birinci ve ikinci riva-
yetlerin nispeten tutarlı olduğu 
kanaatindeyiz. Ancak daha önce 
de belirtildiği gibi köyün birkaç 
kez tamamen dolup-boşalması; 
isminin ilk olarak Ahubaba ola-
rak mı, yoksa Semayil olarak 
mı kullanıldığı sorusunu gün-
cel tutmaktadır. Köy merke-
zine varmadan daha güneyde 
kalan kesimde halk tarafından 
Ahubaba  Tekkesi/Ahubaba 
Şehitliği seklinde tanımlanan bir 
alan bulunmaktadır. Bölge, fın-
dık ekili arazinin hemen yanında 
olmasına rağmen, halk tarafın-
dan şehitliğin varlığına inanıldığı 
için arazinin bu bölümünde tarım 
yapılmamaktadır. Ayrıca şehit-
lik olduğu sanılan bölgede yakın 
zamanda dışarıdan getirilmesi 
mümkün olmayan ve şehitliğe ait 
olduğu ileri sürülen bir kısmı top-
rak üstünde kalmış mezar tasları 
mevcuttur.

Semayil ismi 1837 tarihli defter-
de Semail ile Karacalu (Kıraclu) 
olarak kaydedilmiştir

(Erler, 2009: 169-190). Ayrıca 
Semayil Körfezi ve Semayil 

Boğazı tanımlamaları da mev-
cuttur (BOA: HRT. 0629). 1520 ve 
1642 tarihli defterlerde Semayil 
hakkında veriye rastlanmaması, 
köyün 18. yüzyılda isimlendirilmiş 
olabileceği ihtimalini doğurur. 
Öte yandan 1200-1300 yılları ara-
sında yasadığı sanılan Semayil 
Baba’dan dolayı yaklaşık 500 yıl-
dır isimsiz ya da Semayil harici 
bir isimle bilinen bir bölgenin de 
var olması pek mümkün değildir. 
Bu durum 16. yüzyıl kayıt çalış-
malarında Semayil’in defterlere 
islenmediği ihtimalini doğurmuş-
tur.

Alibeyli Köyü

Köyün günümüzdeki adı hakkın-
da söylentiler yetersiz olmakla 
birlikte, çok eski bir köy olduğu 
tarihsel kayıtlarda mevcuttur. 
15. yüzyılda Canit-i Göl veya 
Gölcanik olarak bilinen bugünkü 
Çarşamba ile Terme ve kısa süre 
önce onlardan ayrılarak ilçe olan 
Salıpazarı,

Ayvacık ve Asarcık yöresi 
yer isimlerinin çoğunluğunun 
Türkmen boylarıyla ya da kişi 
adlarıyla bağlantılı olması, bu 
yörenin Türkleşmesi bakımından 
çok anlamlıdır ve Alibeylü örne-
ğinde bu durum vurgulanmıstır 
(Öz, 2006: 3-29, 2008: 247).

1455 yılına ait tahrirde, köyün 
Canik Sancağı kır iskân yerleri 
listesinde olduğu tespit edil-
miştir (Öz, 1999: 199). Ayrıca, 
Yediyıldız & diğerleri (2002), 1520 
tarihli 387 numaralı Karaman ve 
Rum Vilayetleri defterlerinde 
Alibeyli’nin Alibeglü; Erler (2009: 
169-190) ise, 1837 tarihli defter-
de Ali Beklüler olarak yazıldığını 
belirtmişlerdir.

Aşıklı Köyü

İlçenin merkeze yakın köylerin-
den biri olan Aşıklı Köyü için, 
daha eski yıllarda ‘âşıklar’, ‘âşık’ 
gibi kısaltmaların ve ‘âşıklara 
gidiyorum’, ‘âşıktan geldim’ gibi 
söylemlerin olduğu bilinmekte-
dir. İsmin Osmanlı zamanında 
civarda yasamış olan halk ozanı 
Âşık Bekir’den geldiği halkın 
genelinde bilinse de, bu rivayeti 
destekleyici bilgi bulunmamak-
tadır.

1642 tarihli avarız defterinde 
Ökse Kazasına bağlı Aşıklu Köyü 
(Öz, 2008), 1837

tarihli defterde ise Asuklu ile 
Kara Muslu (Erler, 2009: 169-190) 
kaydı tespit edilmiştir.

Bayramlı Köyü

Toprak sahibi olduğu bilinen 
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Beşiroglu Hüsnü’nün köy mey-
danında yaptığı imecede basta 
serbest ve köy ekmeğinin sunul-
duğu, çeşitli yemeklerin yapıl-
dığı toplantılar tertip edilirmiş. 
Bu durum ‘Hüsnü’nün bayramına 
gidiyoruz’, ‘Beşiroglu’nun bayra-
mı varmış’ şeklinde tanımlama-
lara neden olmuş ve toplantılar 
gelenekselleşmiştir. Zamanla bu 
etkinlikler yalnızca bayramlarda 
yapılmış olsa da son 30-40 sene-
dir yapılmadığı bilinmektedir. 
Rivayetin devamında Bayramoğlu 
Hüsnü’nün Dogu Karadeniz göç-
meni olduğu ileri sürülmektedir. 
Bu söylentiden yola çıkarak tarih-
sel kaynakları kontrol etmenin 
uygun olacağını düşünüyoruz.

Osmanlı öncesi Canik bölgesi tari-
hini ele aldığımızda, bölgeyi dört 
kısımda inceleyebiliriz. Bunlardan 

Hacı Emiroğlularına ait kısmı 
bugünkü Ordu ve Giresun toprak-
larının da dahil olduğu Ünye ve 
Satılmış (bugünkü Fatsa) kazaları 
oluşturmaktaydı.

Bölge 1280-1297 yılları arasında 
Türkler tarafından ele geçirildi. 
Hacı Emir İbrahim Bey’in babası 
Bayram Bey (ölümü 1332) bu küçük 
beyliğin kurucusu sayılabilir. 
Osmanlı idari teşkilatı Bayramlu 
(bugünkü Ordu) veya Canik-i 
Bayram nahiyesi ismini bu Bayram 
Bey’den almış olmalıdır (Öz, 1999: 
24). 1520 tarihli 387 numaralı 
Karaman ve Rum Vilayetleri def-
terlerinde yöre Canik-i Bayram 
kazası olarak Canik Sancagı içinde 
gösterilir (Yediyıldız &

digerleri, 2002). 1642-43 tarih-
li mufassal avarız defterinde ise 

bölge Bayramlu (1547), Orduyı 
Bayramlu (1613 ve 1643) ola-
rak belirtilmektedir (Öz & Acun, 
2008).

Yazı işleri Müdürlüğü verilerine 
göre Bayramlı Köyü 1900’lerde 
kurulmustur. 

1642 tarihli avarız defterin-
de Bayramlu (Öz, 2008: 245) ve 
1837 tarihli defterde Şeyh Güvan 
ile Bayramlu ismi kaydedilmiştir 
(Erler, 2009: 169-190).

Aktarılan rivayet ve tarihsel kay-
nakların ışığında Çarşamba ilçesi-
ne bağlı Bayramlı Köyü’nün, Ordu 
ilinden yöreye göçen topluluklar 
tarafından kurulduğu yorumunun 
yerinde olacağı kanısındayız.
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Devlet Su İşleri tarafından 
1991 yılında Kızılırmak üzerine 
Derbent Barajı’nın kurulmasıyla 
Samsun’un Bafra ilçesine bağlı 
Boğazkaya Köyü’ndeki yapılar 
sular altında kaldı.

Eski adı Tosköy olan bölgede 
yapay bir göl oluştu ve geriye 
sadece yıkılmayan sular altında 
kalan caminin minaresi kaldı. 

25 yıl önce Kızılırmak üzerine 
Derbent Barajı'nın kurulma-
sıyla Bafra ilçesi Boğazkaya 
Mahallesi'ndeki 200 civarındaki 

yapı sular altında kalmıştı. 

Tosköy Köyü sular altında kaldık-
tan sonra köy sakinlerinin büyük 
bir kısmı Bafra’ya yerleşti.

Bafra Boğazkaya Köyü Batık 
Minare, özellikle fotoğraf sanat-
çılarının ilgi merkezi uğrak yeri 
haline gelmiş durumda. 

Batık Minare, 2015 Ocak ayın-
da National Geographic Dergisi 
tarafından da fotoğraflanarak 
uluslar arası bir hüviyet de kazan-
mış oldu. 

Devlet Su İşleri tarafından 
1991 yılında Kızılırmak 

üzerine Derbent Barajı’nın 
kurulmasıyla Samsun’un 

Bafra ilçesine bağlı 
Boğazkaya Köyü’ndeki 

yapılar sular altında kaldı.

BAFRA BOĞAZKAYA KÖYÜ
BATIK MİNARE Akasyamhaber
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Samsun'un Bafra ilçesinde 
Kızılırmak içinde yer alan "batık 
minare" ve etrafındaki göl man-
zarasının turizme kazandırılması 
için çalışma yürütülüyor. 

Baraj gölü çevresinde son yıllar-
da alabalık tesisi, motel, ev pan-
siyonu gibi işletmeler açıldı. 

Safari turu, olta balıkçılığının 
yapıldığı bölgede bir de Batık 
Minare’ye su altı dalış sporu da 
yeni yeni ilgi çekmeye başlamış 
durumda.
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İlçenin tam merkezinde bulunan 
Tekkeköy 19 Mayıs Mahallesin-
de yapılması planlanan Osmanlı 
Hamamı projesinin inşaat aşa-
masına geldiğini söyleyen Tek-
keköy Belediye Başkanı Hasan 
Togar, “Bu ay içerisinde inşaat 
çalışmaları başlayacak olan 
Osmanlı Hamamı projesi Türk 
kültürünün ve geleneklerinin bir 
parçasının tekrar canlandırma-
nın beraberinde yerel ve bölge-
sel anlamda turizm yönünden de 
ilçeye büyük bir avantaj sağlaya-
caktır” dedi.

Hamamlar hem sağlık hem de 
sosyal ve kültürel kazanım yer-
leridir

Tekkeköy Belediyesi tara�ndan 
bu ay içerisinde inşaat çalışma-
ları başlayacak olan Osmanlı 
Hamamı projesi hakkında bilgi 
veren Tekkeköy Belediye Baş-
kanı Hasan Togar, “Türklerin ya-
şamında hamamlar sadece bir 
yıkanma yeri değil, daha ötesi 
sağlık, sosyal ve kültürel etkin-
liklerin yaşandığı merkezlerdir. 
Hamam kültürü eski medeni-

Tekkeköy Belediyesi 
hamam kültürünün 

canlandırılması ve ilçede 
turizmin farklı alanlarda 

da hareketlenmesi 
noktasında Osmanlı 
Hamamı Projesini 
hayata geçiriyor.

TEKKEKÖY BELEDİYESİ 

Osmanlı Hamamı 
Projesi Hayat Buluyor
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yetlerde başlayıp zamanımıza 
kadar tarihin her çağında her 
medeniyetin süre gelen kültürel 
bir parçası olmuştur. Tüm dün-
yada Hamam dendiği zaman ilk 
olarak Osmanlı ve Türkler akla 
gelir. Çünkü Hamamın asıl sos-
yal, kültürel gelenekleri ve uygu-
lamaları Türklerle birlikte gelmiş 
ve günümüze kadar taşınmıştır. 
Bundan dolayıdır ki, hamam de-
nince Türkler, Türkler denince 
hamam akla gelmektedir. Tek-
keköy Belediyesi olarak bizler-
de sağlık, kültür, sosyal birçok 
özelliği bünyesinde barındıran 
bir hamamı ilçemize kazandıra-
bilme konusunda çalışmaları-
mızı tamamlayarak artık inşaat 
aşamasına gelmiş bulunuyoruz. 
Osmanlı Hamamı projemiz ilçe-
mizin tam orta noktası sayılan 
19 Mayıs mahallemiz sınırları 
içerisinde yer alan yaklaşık 5 bin 
500 metre karelik bir arsaya ya-
pılacak. Etra�nda 4 bin beş yüz 
metre kare yeşil alanı bulunan ve 
Osmanlı mimarisi ve motifleriy-
le süslenerek yapılacak hama-
mımızın yanına birde 300 metre 
karelik açık yüzme havuzu inşa 
edeceğiz. Hamam projemizin 
inşaat alanı 1100 metre kare ola-
cak ve karşısında 2000 metre 
kare açık otoparkı yer alacak.  
İlçemizin en merkezi konumlu 

Mahallemizde hayata geçirece-
ğimiz Osmanlı Hamamı projesi 
ile bölgemizdeki önemli kültürel, 
sosyal ve sağlık yönünden bir 
eksikliği daha gidermiş oluyo-
ruz. Osmanlı Hamam projemiz 
tamamlandığında ilçe halkımı-
za hizmet vermesinin yanında 
Samsun ve çevre turizmine de 
ciddi katkı sağlayacak. Bu ay içe-
risinde temel çalışması başlaya-
cak ve en kısa zamanda inşaatı 
tamamlanarak halkımıza hizmet 
vermeye başlayacak” dedi.

Temel kazısı başlıyor

Bu ay içerisinde temel kazısı 
başlayacak olan Osmanlı Hama-
mının Türk kültüründe önemli bir 
yere sahip olduğuna dikkat çe-
ken Başkan Togar, “Osmanlı Ha-
mamı birçok kazanımın yanında 
turizmin geliştirilmesine yönelik 
bir yöne de sahip. Hamam kültü-
rü çok eski ve Türklerin adetleri 
ile örtüşmüş ayrılmaz bir par-
çasıdır. Yıllar geçtikçe yok ol-
maya yüz tutan hamam kültürü 
çalışmalarımız sayesinde tekrar 
canlanacak. Kadın ve erkekler 
için ayrı bölümler olarak tasar-
lanan proje kapsamında havuz, 
sauna, tuz odası, buhar odası, 
masaj odası ve şok havuzu başta 
olmak üzere birçok donatı bulu-
nacak” şeklinde konuştu.

Çarşamba 
ismi temelde 

çeharsenbe bileşik 
kelimesinden 

gelmektedir. Bunun 
yanı sıra Çehar-
Senbih olarak 

da yazılmaktadır 
Çehar, Farsça sayı 
isimlerinden biri 

olan dört sayısına 
karşılık gelmekte, 

sembe ise yine 
Farsçadan alıntı 

gün anlamındadır. 
Güncel olarak 

sembe kelimesi 
çarşamba ve 

perşembe 
kelimelerinde 

kullanılmaktadır.
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Amazonların, Samsun 
ile bir şekilde alâkalı 
gösteriliyor olması, 

üzerinde düşünülecek 
önemli bir konudur. 

Samsun’a tarihi 
gerçekliği olmayan bir 
tarihin yakıştırılmaya 
çalışıldığını görüyoruz.

Saygıdeğer Okuyucularımız!..

“(AA) Anadolu Ajansı Sinop 
Bürosu” tarafından hazırlanan 
bir haberde, “Sinop ‘Amazon 
Kadınlar’ ile Tanıtılacak” denince 
hâtırımıza (15 Temmuz sonra-
sında kimlere hizmet ettiği çok 
daha net ve iyi bir şekilde anla-
şılan) “Hürriyet Gazetesi”nin, 
“Üniversiteli Amazonlar”, “İşte 
Bizim Amazonlar” diye öve öve 
bitiremeyip 1’inci sayfadan ver-
diği (Bkz: Mahalleden Bölgeye 
Samsun/2-Ali Kayıkçı; Samsun 
Mayıs 2000, s. 456-457) haber-
ler yanında “Türkiye Gazetesi”nin 
18.05.2012 günlü nüshası 19’uncu 
sayfasında “Giresun” mahreç-

li “Giresun Adası’nda Mitolojik 
Efsane Canlandırıldı” denilmek-
te haberin içeriğinde de yine 
“Amazon Kadınları”ndan bahse-
dilmekte idi. 

Bunun üzerine biz de  mahal-
lî/yerel bir gazetemizin 
24.01.2017 günlü nüshasında 
yer alan köşe yazımızda; bir 
zamanlar Terme İlçemize bağlı 
“Gölyazı Belediyesi” tarafın-
dan ve “Belediye Başkanı Cemil 
Dürümlü”nün önderliğinde baş-
latılan “1. Amazon Festivali”, 
giderek Samsun, Amasya, 
Giresun’dan sonra şimdilerde de 
“Sinop”a kadar ulaşmış ve gayr-i 
millî, gayri ahlâkî bâzı sahneler 

“AMAZON” BİR EFSÂNE
NE TARİH NE HAKÎKAT

DEREBAHÇELİ/ALİ KAYIKÇI
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ve oyunlar ile bugünlere gelip 
dayanmıştır, demiş;  

Ardından da 1932’de “Keriman 
Halis Ece”yi 28 ülkenin mayolu 
kadın/kızları arasından birinci 
seçen zihniyet, bugün de çeşit-
li şekil ve kisvelerde karşımıza 
çıkmakta ve haber olarak gaze-
telerimiz sayfalarında yerini ala-
bilmektedir, diye ilâve eylemiş 
sonrasında da:

 Sinop haberinde bu işin 
“organizatör”lüğünü yapan 
“Pelvin….” adlı özel bir firmanın 
temsilcisi (G. K. K.) adlı kadın, 
bakınız neler söylüyor: “Bir 
dönem kentimizde de yaşadık-
ları bilinen Amazon Kadınlarının 
hayata bakış tarzlarını, duruş-
larını ve felsefelerini dansımıza 
yansıtarak izleyicilere aktarma-
ya çalışacağız. Bu sayede hem 
Amazon Kadınlarının hem de ken-
timizin tanıtımına katkı sunmak 
istiyoruz” şeklindeki sözlerine 
yer vermiştik. 

Saygıdeğer Okuyucularımız!..

18 Kasım 2011 günlü “Samsun 
Haber” ve “Samsun Denge” gaze-
tesi ile diğer bölge haber gazete-
lerinde yayımlanan bir konferans 
haberinde aynen şöyle denilmek-
te idi: 

“Samsun OMÜ Fen-Edebiyat 
Fakültesi Tarih Bölümü Öğretim 
Üyesi Doç. Dr. Fahri Sakal”, 

“Amazonların tamamen hayal 
ürünü bir topluluk olduğunu ve 
onlarla ilgili anlatılanların tama-
men şehir efsânesi, Yunan mito-
lojisine dayandırılan ve sapıklık 
derecesinde yaşantıları olduğu 
söylenen bir tarihin Samsun ile 
özdeşleştirilmek istenmesi üze-
rinde önemle düşünülmesi gere-
ken bir konudur” dedi. 

“Samsun Gelişim Merkezi 
Derneği (SAGEM-DER) tarafın-
dan gerçekleştirilen toplantıda 
“Fahri Sakal”, “Amazonlarla ilgili 
ilk kaynakların Herodot’un eser-
lerinde yayınlandığını, ancak 
sadece duyumlardan ibaret oldu-
ğunu, Amazonların Terme Irmağı 
kenarında yaşadığı söylentisi-
nin tarihi gerçeklere kesinlikle 
uygun düşmediğini” belirterek, 
“Tanrılarının bile sapıklıkta bir-
biri ile yarıştığı eski Yunan mito-
lojisinden çıkarılan ve sapıklık 
derecesindeki yaşantıları olduğu 
söylenen Amazonların, Samsun 
ile bir şekilde alâkalı gösteriliyor 
olması, üzerinde düşünülecek 
önemli bir konudur.  Samsun’a 
tarihi gerçekliği olmayan bir tari-
hin yakıştırılmaya çalışıldığını 
görüyoruz. Samsun, kesinlikle 
Amazonlarla özdeşleştirilme-
melidir. Bu anlayış bizi,  bir kül-
tür yozlaşmasına doğru götür-
mektedir” diye belirtti. (Fazla 
bilgi için bkz;  Samsunlu Şâirler 

“Amazonların 
tamamen 

hayal ürünü 
bir topluluk 
olduğunu ve 
onlarla ilgili 

anlatılanların 
tamamen şehir 
efsânesi, Yunan 

mitolojisine 
dayandırılan 
ve sapıklık 

derecesinde 
yaşantıları 

olduğu söylenen 
bir tarihin 
Samsun ile 

özdeşleştirilmek 
istenmesi 

üzerinde önemle 
düşünülmesi 
gereken bir 
konudur”.
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ve Yazarlar Ansiklopedisi, Yaş 
65 Yolun Yarısı Eder/1-2, Hem 
Okudum Hem de Yazdım/1).

Bunun üzerine biz de;  “Sayın 
“Fahri Hoca”; bizim ve “M. Hâlistin 
Kukul Hoca” gibi fikir ve gönül 
dostu kalem ehlinin yıllardan 
beridir dile getirmeye çalıştı-
ğımız bir konuya, bir kere daha 
açıklık getirdiler ve son noktayı 
da koydular… Bu çok önemli tes-
pit, “Sinoplu Bayana” da buradan, 
bir kere daha duyurulur”  demiş, 
sonrasında da “Bütün bu söylenip 
yazılanları, Samsun Büyükşehir 
Belediyesi’nden Amasya, Giresun 
ve Sinop’taki bir kısım muhterem-
ler(!)in de mutlaka duymalarını ve 
okumalarını özellikle diliyoruz.” 
Diyerek sözü, bu husustaki his ve 
düşüncelerimizin dile getirildiği 
aşağıdaki mısralara bırakmıştık: 
“Amazon” bir efsâne; ne tarih, ne hakîkat;
“Meme kesik bir kadın”, “baldır çıplak bir avrat”; 
“Büyükşehir” uyuma; bu söz sanadır, dikkat:
Fahri Hoca uyardı, “Bu bir şehr-i efsâne”;
“Putperest” ve “sapıklar”, “Yılmaz bundan sana ne?..”	
( “Putperest” ve “sapıklar”, “Pelvin bundan sana ne?..”)

 “Süpermen” bir efsâne, “Örümcek Adam” hayâl; 
“Teksas-Tommiks” ve “Zagor”, çizgi-uyduruk masal;
Örnek arıyor isen, tarihinden “adam” al;
Fahri Hoca uyardı, “Bu bir şehr-i efsâne”;
“Putperest” ve “sapıklar”, “Yılmaz bundan sana ne?..”
(“Putperest” ve “sapıklar”, “Pelvin bundan sana ne?..”)

“5 bin yıllık tarih”ten, şeref ve şan timsali;  
Yüzlerce bilge kişi, onca komutan-vali; 
Şeyh Şâmil var kahraman, mücâhid bir ahali;
Fahri Hoca uyardı, “Bu bir şehr-i efsâne”;
“Putperest” ve “sapıklar”, “Yılmaz bundan sana ne?..” 
(“Putperest” ve “sapıklar”, “Pelvin bundan sana ne?..”)

“Şefik Avni” dün gibi, “Biçeroğlu Hamza Bey”;
“Pontusçu”ya “Dur!” diyen, onca düşmanlara “Hey!”;
Rus-İngiliz-Fransız; yakıp-yıkıyorken köy; 
Fahri Hoca uyardı, “Bu bir şehr-i efsâne”;
“Putperest” ve “sapıklar”, “Yılmaz bundan sana ne?..”
(“Putperest” ve “sapıklar”, “Pelvin bundan sana ne?..”)
“Topal Osman” bir gâzi, bölgenin “has uşağı”;
Elindeki mavzeri, devirir Canik Dağı;
Oku-yaz bu destanı, titresin Rûm dudağı;
Fahri Hoca uyardı, “Bu bir şehr-i efsâne”;
“Putperest” ve “sapıklar”, “Yılmaz bundan sana ne?..”
(“Putperest” ve “sapıklar”, “Pelvin bundan sana ne?..”

KAYIKÇ’Ali diyor ki; Yusuf Ziya şaşkına;
“Bırak şu yalanları, uyan Allah aşkına!..”
“Gitmene çok az kaldı, yakarız sana kına!..”
Fahri Hoca uyardı, “Bu bir şehr-i efsâne”;
“Putperest” ve “sapıklar”, “Yılmaz bundan sana ne?..” 
(“Putperest” ve “sapıklar”, “Pelvin bundan sana ne?..”)
“Keriman Halis” örnek, “örneklerden şahane!..”

Saygıdeğer Okuyucularımız!..
Bundan bir yıl kadar önce 
bir mahallî/yerel gazetenin 
25.01.2017 günlü nüshasında 
yayınlanan bir köşe yazımızda, 
aynen şunları söylemiştik:

Malûmları olduğu üzere; 18 Kasım 
2011 günlü “Samsun Haber” ve 
“Samsun Denge” gazetesi ile 
diğer bölge haber gazetelerin-
de yayımlanan bir konferans 
haberinde; “Samsun OMÜ Fen-
Edebiyat Fakültesi Tarih Bölümü 
Öğretim Üyesi Doç. Dr. Fahri 
Sakal”, “Amazonların tamamen 
hayal ürünü bir topluluk olduğu-
nu ve onlarla ilgili anlatılanların 
tamamen şehir efsânesi, Yunan 
mitolojisine dayandırılan ve 
sapıklık derecesinde yaşantı-
ları olduğu söylenen bir tarihin 
Samsun ile özdeşleştirilmek 
istenmesi üzerinde önemle düşü-
nülmesi gereken bir konudur” 
demişti… 

Bizim de üyesi olduğumuz 
“Samsun Gelişim Merkezi 
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Derneği (SAGEM-DER) tarafın-
dan gerçekleştirilen bu toplan-
tıda “Fahri Sakal”, “Amazonlarla 
ilgili ilk kaynakların Herodot’un 
eserlerinde yayınlandığını, ancak 
sadece duyumlardan ibaret oldu-
ğunu, Amazonların Terme Irmağı 
kenarında yaşadığı söylentisi-
nin tarihi gerçeklere kesinlikle 
uygun düşmediğini” belirterek, 
“Tanrılarının bile sapıklıkta bir-
biri ile yarıştığı eski Yunan mito-
lojisinden çıkarılan ve sapıklık 
derecesindeki yaşantıları olduğu 
söylenen Amazonların, Samsun 
ile bir şekilde alâkalı gösteriliyor 
olması, üzerinde düşünülecek 
önemli bir konudur.  Samsun’a 
tarihi gerçekliği olmayan bir tari-
hin yakıştırılmaya çalışıldığını 
görüyoruz. Samsun, kesinlikle 
Amazonlarla özdeşleştirilmeme-
lidir. Bu anlayış bizi,  bir kültür 
yozlaşmasına doğru götürmek-
tedir” diye de belirtmişti…

Gerek ciddî kültür-sanat ve târihi 
eserlerde ve gerekse de araştır-
macı öğretim üyesi kişilerin kon-

feranslarında defaatle dile geti-
rilmiş olmasına rağmen “Turizm 
bakımından sanki bir matahmış 
gibi, hayâli/efsanevî Amazon 
Kadınları’nın Terme’de yaşadığı-
nın söylenmesi ve bunlara sayfa-
larca yer ayrılarak yaşayış biçim-
lerinden ve putperest inanışla-
rından uzun uzun söz edilmesi, 
heykellerinin hangi ülkenin hangi 
isimli müzelerinde bulunduğu-
na dair bilgiler verilmesi, hangi 
Avrupalı ressamın, hangi tablo-
sunun bu kadınlardan bahsetti-
ğine dair malûmatlar serpiştiril-
mesi yanında ‘Kudret helvası’ ile 
beslendiklerinin yazılması yetmi-
yormuş gibi Samsun Büyükşehir 
Belediyesi’nin bu gayri millî söy-
lentilere sahip çıkarak onlara 
“İlkadım İlçesinde” bir ‘de ada/
köy’ tahsis etmesi ve yaşantıla-
rını heykeller, çadırlar, eşyalar ile 
canlandırmaya çalışması…”na 
şimdilerde Terme’de ‘Amazon 
Parkı’ ile devam edilmesi… ne 
tepkiler giderek büyüyor… 

“Zeyna” filminden alıntılar-

la kapanmış “Terme Gölyazı 
Belediyesi”nin bu eski Yunan 
(Grek) efsanesini âdeta haki-
katmiş gibi  kurgulama yapması, 
bâzı gazetelerin renkli resimler 
ile haberler yayınlaması ve onlar 
hakkında manşetlere taşıdıkları 
“Sadece üremek için sevişirlerdi”, 
“İşte bizim Amazonlar” gibi ifa-
deleri yetmemiş gibi  son yıllarda 
bütün bu yapılanları/densizlikleri 
âdeta az gören bâzı kişi ve kuru-
luşlar; “Turizm…Turizm…” diye 
diye öz kaynaklarımızı tüketme-
nin, Belediyeyi borçlandırmanın 
yanında yeni nesilleri de mânevî 
çöküntüye sürüklemek için âdeta 
birbirleriyle yarışırcasına (onlar 
adına) projeler üretmekte ve 
tarihçilerin, milliyetçilerin, fikir 
adamlarının, edîblerimizin ve 
araştırmacılarımızın yazıp söy-
lediklerine kulaklarını tıkamakta 
ve yanlış bildiklerinden de asla 
vazgeçmemektedirler…

Târihte yaşamış uzun saçlı “Hitit, 
İskit veya Kimmer Savaşçısı” 
değil de onların kabûl ettikleri
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gibi; “Amazon/Tek Memeli 
Kadınlar” olduklarını varsayalım. 
Peki  (efsâne/masallara göre) 
Kimdir bu Kadınlar?..

• Eski Yunan (Grek) Tanrılarının 
sevişmelerinden meydana geldi-
ğine inanılan “piç” bir topluluk…

• Kadın kadına yaşayan, araların-
da erkek barındırmayan “anaer-
kil/feminist” bir topluluk…

• Çoğalmak için; çevre kabilelerin 
erkekleri ile yılda bir defa birle-
şen, “fahişe/or…u” bir topluluk…

• Dünyaya getirdikleri çocuk kız 
ise besleyip büyüten, erkek ise 
katleden “cani/katil” bir toplu-
luk…

• “Kbele” ve benzeri “Tanrıça”lara 
tapınan “putperest” bir toplu-
luk…

• Kur’ân-ı Kerîm’de Hazret-i Musâ 
aleyhisselâm kavmine çölde 
yemeleri için, Cenâb-ı Allah tara-
fından mucîzevî olarak indirilen 
“Kudret Helvası” ile sözümona 
beslenen bir topluluk…

İşte TC’li bizim bâzı Büyükşehir 
ve il-ilçe Belediyelerimizin, Kültür 
Müdürlüklerimizin, dernekle-
rimiz, bankalarımız, gazete ve 
dergilerimiz ile ajanslarımızın…  
maalesef sahip çıktığı; andığı ve 
yaşatmak istediği  “Efsanevî Tek 
Memeli Kadınlar” bunlar, diyoruz 
ve bu kuruluşların her birini millî 
ve mânevî değer sahipleri adına 
şiddet ve nefretle kınıyor, bir 
kere daha “Bu Amazoncu Kafalar 
er-geç gidecek, bu Bölgenin de 
çilesi bitecek”  diyerek köşe yazı-
mızı mısralar ile noktalıyoruz…

Kalbî sevgi ve saygılarımızla…

	 * * * * *			 

“Turizm” diyor, “Amazoncu Başkan”ım; 
“Turizm” diyor, “Kültür-Turizm Müdürü”;
Ne “Grek”dir, ne de karışık kanım… 
“Biz”den değil, nicesi var-bir sürü; 
Şu “Selçukî”, bu da “Osmanlı” canım…

“Turizm” diyor, “heykelci”ye heykel”le; 
“Efsâne”ye, sarılıyor dört elle; 
Sorsan manken; iki fodul, bir kelle… 
“Biz”den değil, nicesi var-bir sürü; 
“Yeşil” görmez, sürüp durur kömürü…

“Turizm” diyor, köy kuruyor-kanallı; 
“Terme” diyor, “tarih” diyor-sanallı; 
Masal gibi, anlatıyor-bin ballı… 
“Biz”den değil, nicesi var-bir sürü; 
“Anaerkil” fahişenin bir türü…
“Üreme”si, komşu ile “çiftleşmek”;
“Bir zaman”da, “kadın-kadın güreşmek(!)”;
“Mahareti(!)”, sabi oğlanı “deşmek”…
“Biz”den değil, nicesi var-bir sürü; 
“Kan dökmek”le, gelmiş-geçmiş ömürü…	

“Helva”ları, “Kudret”tenmiş inanma;
“Mûsâ kavmi”, değil sakın aldanma; 
“Kbele”si, yanar sakın sen yanma…  
“Biz”den değil, nicesi var-bir sürü; 
KAYIKÇ’Ali, yol otoban-sen yürü!..		
					   
	 * * * * *				  
			 
“Vehbi” gitti artık, bozuldu büyü; 	
“Samsun” bir acayip, şehre dönüştü:		
Sanırsın “Pontus”un eline düştü;
“Grek” efsanesi, dinle öyküyü;
 “Amazon” çadırı, “Amazon” köyü…

“Amazon” kadını, yayı elinde;
Etek yukarlarda, balta belinde; 
“Tanrıça Kbele”, yaşar dilinde…
“Amazon” çadırı, “Amazon” köyü…
Asalet aranır, saçın telinde…

“Yusuf Başkan” kurdu, hayâlim dedi; 
Bütçeden kopardı, milyonlar verdi;
İşi bitti artık, murada erdi…
“Amazon” çadırı, “Amazon” köyü…
“Amisos Tepesi”, kim bizim derdi?..

KAYIKÇ’Ali der ki, “Sinoplu” coştu;
“5 Dansçı Kız” için sahneye koştu;
“Işıklar” parlak ya, “akıbet” loştu!..
“Amazon” sahnesi, “Amazon” huyu;
“Cüzdanlar” dolu ya, “kalbleri” boştu!..

Saygıdeğer Okuyucularımız!..

Efendim; yıllar önce idi: “İl Kültür 
ve Turizm Müdürlüğü”müzün 
önceki  (târihi Askerî Hastane) 
binasına yaptığımız bir ziyâret 
sırasında, giriş katı salonunda 
sergilenen “Samsun” konulu bir 
“Resim Sergisi”nde, oldukça dik-
kat çekici bir durumla karşılaş-
mıştık. 

Minik ressamların tablolarında 
şehrimizin adı geçince akıllarına 
gelen “obje”lerin kâğıtlara akta-
rılması meselesinde;  karşımı-
za, birkaç tabloda hep “Amazon 
Kadını”nın çıkarılmasının üzün-
tüsünü yaşarken, Samsun Valisi 
Sayın Hüseyin Aksoy’un “Önsöz” 
yazısı ile “Nurettin Menekşe” 
tarafından yayına hazırlanmış, 
fotoğrafları ise Valilik,  İl Kültür 
ve Turizm Müdürlüğü ile ilçe 
belediyelerimiz olmak üzere 
ayrıca bazı kişilerce sağlanmış, 
2013 basım tarihli “SAMSUN 
Güneşin Doğduğu Şehir” adını 
taşıyan 244 büyük sayfa boyda, 
4 renkli, kuşe kâğıda ofset bas-
kılı bir “Albüm” ile karşılaşınca, 
güzel şeyler görüp okuyaca-
ğımız ümidine kapılmış idik…                                                                                                                  
Samsun… İlçeler…. Eğitim… 
Sağlık… Tarım… Spor… 
Ulaşım… Enerji… Ekonomi... 

Sanayi… Kablıcalar… Kurtuluş 
Savaşı’nın İzleri… Kültür-
Sanat… Mimari…. Tarihçe….                                  
Derken karşımıza yine şu gayri 
millî, gayri ahlâkî, gayri dinî 
“Amazon Kadınları” çıkıvermesin 
mi?..

Sayfa 124: “Salıpazarı: Tarihin 
en gözü pek kadın savaşçıları 
Amazonlar. Ve Ana Tanrıça Kibele…. 
Kibele âşık olmuştur Attis’e.
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İster ki Attis de âşık olsun ken-
dine ve sonsuza kadar birlikte 
olsunlar. İstemez Attis Kibele’yi. 
O, Kral Midas’ın kızıyla evlen-
mek üzeredir. Bunu haber alan 
Kibele de tuzaklar kurar Attis’e. 
Sonunda Attis cinsel organını 
koparıp saplar toprağın bağrı-
na. Kibele onu bir çam ağacına 
dönüştürür. Attis’ten akan kan ise 
menekşelere dönüşür oracakta. 
Salıpazarı’nın en yüksek tepele-
rinden birinde, Garpu Kale denen 
yerde bir tahtı vardır Kibele’nin. 
Önünde bir sunak. Belki de bu 
yüzden çam ormanları ve menek-
şe tarlaları bu kadar yoğun ve iç 
içedir buralarda.”

Sayfa 136: “Terme: Efsanevi kadın 
savaşçılar… Daha iyi ok atabil-
mek için memelerini kesip dağ-
ladılar ve bütün dünyada böyle 
bilindi. Amazonlar Termedon Çayı 
çevresini yurt edinip Temiskira 
adını verdiler.”

Sayfa 206: “Gezi Yolları: Amazon 
Köyü (Batı Park): Tarihi kadın 
savaşçılar Amazonların izinde 
Samsun’u dolaşmak isterseniz 
sizi önce Arkeoloji ve Etnografya 
Müzesi’ne bekliyoruz. Vilâyet 
binasına komşu olan bu müze-
mizde Samsun’un binlerce yıllık 
öyküsünü yüzlerce eser sayesin-
de okuyabilirsiniz. Tarih öncesi 

dönemlerden tutun da Nerik’ten, 
Enete’den, Amisos’tan, son olarak 
Selçuklu ve Osmanlı’dan bugüne 
kadar adım adım tarihe tanıklık 
eden pek çok eseri bu müzemiz-
de bulabilirsiniz. Arkeoloji ve 
Etnografya Müzesi’nden ayrılıp 
sahil boyunca batıya doğru yak-
laşık 3 km kadar gittiğinizde Batı 
Park içinde kurulmuş Amazon 
Parkı’na ulaşırsınız. Burada oluş-
turulan temsili Amazon Köyü’nde, 
o dönemin yaşayışı…”

	 * * * * *			 
	

Gerçek ile hayâl, târih ile efsâ-
ne, millî ile gayr-î millî (kozmo-
polit) bir kültür; iç içe ve büyük 
bir yutturmaca gayreti ile ser-
gilenmekte ve özkaynaklarımız/
servetimiz/imkânlarımız/genç-
lerimiz bu şekilde hebâ olup git-
mektedir…  

Bakınız; yıllar önce, bundan tam 
10 küsur sene evvelinde, Trabzon 
Valiliği tarafından, Sayın Vali 
Adil Yazar zamanında “Trabzon 
Fotoğraf Albümü” adı altında, 
benzer bir eser yayınlandı. Bu 
eser; 26 x 38 ebadında, kuşe 
kâğıda 422 renkli sayfa olarak 
basılmış, “Süleyman İskender” 
isimli, milletlerarası bir şöhret 
sahibi Trabzonlu bir “Fotoğraf 

Sanatçısı”nın çekmiş olduğu 50 
bin (evet, yanlış okumadınız, tam 
elli bin) dia filmi içerisinden en iyi 
800 fotoğrafın seçilmesi ile mey-
dana getirilmiş ve şu âna kadar 
da bir benzeri yapılmamış bir 
şâheser olarak kütüphânelerde 
yerini almış bulunmaktadır…

Yazarı ile millî, sanatçısı ile millî, 
tarihçisi ile millî mi millî, kültür 
adamı ile millî bir eser…

O yıllarda birlikte Gürses 
Gazetesi’nde “Kültür-Sanat 
Sayfası” hazırladığımız 

Eğitimci-Şâir ve Yazar M. Hâlistin 
Kukul Hocamız, 10 Şubat 2004 
tarihli nüshasının 3. sayfasın-
da, “Bir Kitap: Trabzon Fotoğraf 
Albümü” başlığı altındaki incele-
me yazısının bir yerinde aynen 
şunları söylemiş idi:

“Trabzon Fotoğraf Albümü’ne, 
sanatçı Süleyman İskender’in 
Önsöz’de belirttiğine göre, 
Fahrettin Taşkın, Kemal Karakaş, 
Gündoğar Manga, Ömer Sami 
Ergan ve Çetin Nuhoğlu Beyler 
de sanatçısever yapılarıyla kat-
kıda bulunmuşlardır. Eserdeki 
fotoğraflar şu başlıklar altında 
sunulmuştur:

Trabzon’un Dünü Bugünü; Surlar, 
Kaleler, Anıtlar, Köşk, Konak ve 
Eski Evler; 




































































































